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专题06  质量和密度

一、单项选择题

1．【2017•连云港卷】有四个容量均为200ml的瓶子，分别装满酱油、纯水、植物油和酒精，那么装的质量最多的是（ρ酱油＞ρ纯水＞ρ植物油＞ρ酒精）（  ）

A．纯水
B．酱油
C．酒精
D．植物油

2．【2016·无锡卷】在“用托盘天平称物体质量”的实验中，下列操作错误的是（  ）

A．使用天平时，将天平放在水平桌面上

B．调节横梁平衡时，只调节了平衡螺母

C．称量时，左盘放置待测物体，右盘放置砝码

D．观察到指针指在分度盘的中线处，确定天平已平衡

3．【2016·苏州卷】为测量某种液体的密度，小明利用天平和量杯测量了液体和量杯的总质量m及液体的体积V，得到了几组数据并绘出了m-V图像，如图所示．下列说法正确的是

[image: image2.emf]
A．该液体密度为2g/cm3
B．该液体密度为 1.25g/cm3 

C．量杯质量为40g

D．60cm3的该液体质量为60g

4.【2015·南京市】分别由甲、乙两种物质组成的不同物体，其质量与体积的关系如图所示．分析图像可知，两种物质的密度之比ρ甲：ρ乙为（     ）
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A．1：2        B．2：1       C．4：1     D．8：1

二、填空题

1．【2017•连云港卷】为了测量一小石块的密度，小明用天平测量小石块的质量，平衡时右盘所加砝码及游码的位置如图甲所示；图乙是小石块放入量筒前后的液面情况，由测量可得小石块质量为      g，小石块的体积为      mL，所测小石块的密度为      kg/m3．
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2．【2017•扬州卷】如图甲，是仪征捺山地质公园的“玄武石”，其内部是多孔蜂窝状结构，该类石头的密度为2．8～3．3 g/cm3。小明想准确测出这块石头的密度。
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甲                         乙                            丙

（1）如图乙，该石头的质量为    g；他将该石头放入量筒中，液面位置如图丙所示，计算得到该石头的密度为    glcm3。

（2）该石头密度的测量值偏    ，原因是：    。

3．【2017•南京卷】小明测量南京雨花石的密度，进行了如下实验：

（1）将天平放在     桌面上，游码放在标尺左端零刻度线处，发现指针静止时如图甲所示，应将天平的平衡螺母向     端调，使横梁平衡；
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（2）如图乙所示，雨花石的质量为     g；

（3）将雨花石放入盛有50ml水的量筒中，静止时液面情况如图丙所示，则雨花石的密度是       kg/m3；

（4）小明根据所测数据，在图丁上描出一个对应的点A，接着他又换用另一石块重复了上述实验，将所测数据在图上又描出了另一个对应的点B，若fA、B分别代表雨花石和另一石块的密度，则队A一叁B（选填“>”、“=”或“<”）．

4. 【2017•南通卷】小华利用浮力知识测量橡皮泥的密度。

  A.测出空烧杯的质量m0。

  B.将橡皮泥捏成碗状，轻放入盛满水的溢[image: image8.png]2B (ZXXK.COMR LT B




水杯中，橡皮泥漂浮，用烧杯接住溢出的水。

  C.测出烧杯和水的总质量m1,如图。
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  D.将该橡皮泥取出捏成团，放入盛满水的溢水杯中，橡皮泥沉底，用另一相同的空烧杯接住溢出的水。

  E.测出烧杯和水的总质量m2。

（1）调节天平平衡时，发现指针静止时指在分度盘中央刻度线右侧，则应将平衡螺母向[来源:Z*xx*k.Com]
        调节。由图可知m1=          g。

（2）橡皮泥密度的表达式为ρ=         。（用m0、m1、m2等物理量的符号表示）

（3）操作B、D中橡皮泥所受浮力分别为FB、FD，则FB、FD[image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




的大小关系是：FB      FD，请写出你的推理过程：                                                           

                                                                              。
5．【2016·宿迁卷】图甲中物体的长度为      cm；图乙中天平所测物体质量为      g．
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6．【2017•宿迁卷】用天平测量一形状不规则物体的质量，所用砝码及游码如图甲所示，则物体的质量为    g；将该物体放入原来盛有25mL水的量筒中，液面位置如图乙所示，则物体的密度是    kg/m3．
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7．【2016·泰州卷】小明想测出石块的密度，先将托盘天平放在水平桌面上，将游码移到标尺的    处，发现指针偏在分度盘左侧，此时应将平衡螺母向    调节，使天平平衡，测量中，当右盘所加砝码和游码的位置如图甲所示时，天平平衡，则石块的质量为     g，再将石块浸没到盛有20ml水的量筒中，水面到达的位置如图乙所示，由此可计算处石块的密度为     kg/m3．
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8.【2015·常州】小明测量食用油密度步骤如下：①将天平放在水平桌面，游码归零，指针静止时指向分度盘中央刻度线左侧，此时应将平衡螺母向________(左/右)调节；②天平调好后，在质量为20g的空烧杯内倒入适量油，测得烧杯和油的总质量为39g；③将烧杯内的油倒人量筒，读出量筒内油的体积为20mL．则测得油密度为__________g/cm3．按此方法测得油密度___________(小于/等于/大于)油真实密度．

9.【2015·盐城市】2014年11月13日，“菲莱号”登陆器首次在彗星表面着陆，在减速着陆过程中，“菲莱号”所搭载的仪器质量       （增大/不变/减小），动能      （增大/不变/减小），探测器所获取的信息是

     波传回地球的。

10.【2015·盐城市】小明利用天平和量筒测量矿石的密度，先把天平放在    桌面上，调节好天平后，测出矿石的质量如图所示，矿石的质量为       g，接着测出矿石的体积为20cm3，则矿石的密度为      Kg/m3。

[image: image14.png]



11．【2015·无锡市】[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




用已调好的托盘天平测量物体的质量时，应将砝码放在天平的________盘．天平平衡时砝码的质量及游码在标尺上的位置如图所示，则被测物体的质量为________g．
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12．【2015·无锡市】（7分）惠山泥[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




人以其造型饱满，线条流畅，色彩鲜艳．形态简练而蜚声中外．星期天，小华去惠山古镇游玩，参观泥人展览，了解了惠山泥人的制作工序．惠山泥人使用惠山地区的黑泥为材料，泥坯成型需经过“一印、二捏、三格、四镶、五扳”五道工序，成型泥坯自然阴于后再上色．在泥人展上她看到地面上有一个高为1.05m的大“阿福”，如图所示，小华为了估测其密度和质量，立即购买了一个相同材质且等比例缩小的“阿福”小泥人，回家后她测得小“阿福”的高度为10.5cm．质量为275.2g．体积为160cm3．
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（1）关于惠山泥人，下列说法正确的是

A．在“印”的工序中，需将揉好的泥搓成陀螺状，这一过程泥块的质量变大了

B．在“捏”的工序中，将泥捏成泥人的手、脚，说明力可以使物体发生形变

C．泥坯成型后自然阴于，发生了液化现象

D．彩绘后，泥人的衣服是蓝色的，这是因为蓝色的衣服能透过蓝光
（2）设大、小“阿福”都是实心的，它们的体积之比等于高度之比的立方，底面积之比等于高度比的平方，则

①阿福密度是多少？

②大、小“阿福”对水平地面的压强之比是______

A．1：1             B．10：1                C．100：1           D．1000:1

13.【2015·徐州市】小明想知道所喝奶茶的密度．他用天平测出杯子和奶茶的总质量为76.2g，倒入量筒中40cm3后，再用天平测出杯子和剩余奶茶的质量，砝码和游码的示数如图示，则倒入量筒中奶茶的质量为_____g．经过计算可知，奶茶的密度为____g/cm3，喝掉一部分后，奶茶的密度将_____（选填“变大”、“不变”或“变小”）．
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14．【2016·南京卷】小明测量土豆块的密度，他先用调节好的天平测量土豆块的质量，当天平平衡时，放在右盘中的砝码在标尺上的位置如图甲所示，则土豆块的质量为 _________g．他用量筒测量土豆块的体积，如图乙所示，则这块土豆的密度为 __________ g/cm3．将土豆块切成大小不等的两块，则大块土豆的密度 _________ 小块土豆的密度（选填“大于”、“等于”或“小于”）．
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15．【2016·苏州卷】学过天平使用的知识后，好奇的小明想用家中的一架旧天平称一个鸡蛋的质量．在调节横梁平衡时，先将游码移至零刻度线处，此时指针偏向分度盘右侧，则应将平衡螺母向       调节．他发现无论怎样调节平衡螺母，指针总略偏向分度盘右侧 ，于是他在天平的左盘中放入几粒米后重新调节平衡并进行了测量，如图所示．则鸡蛋的质量       61g（大于／等于／小于）．

[image: image21.emf]
三、作图、实验写探究题
1. 【2017•苏州卷】（6分）在“测量物质的密度”实验中：
[image: image22.png]



（1）用调节好的天平测金属块质量，天平平衡时砝码及游码在标尺上的位置如图甲所示，金属块质量m为      g．

（2）用细线系住金属块放人装有20mL水的量筒内，水面如图乙所示，则金属块体积V为      cm3．

（3）计算出金属块密度ρ=      g/cm3．

（4）实验中所用细线会对测量结果造成一定误差，导致所测密度值    （偏大／偏小）．

（5）在上而实验基础上，利用弹簧测力计和该金属块，只需增加一个操作步骤就能测出  图丙烧杯中盐水的密度．增加的步骤是： [image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




     ．

盐水密度[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




表达式ρ盐水=      （选用所测物理量符号表示）．

2．【2015·苏州市】（5分）在“用天平和量筒测量盐水密度”的实验中：

（1）将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端0[image: image25.png]2B (ZXXK.COMR LT B




刻度线处，发现指针指在分度盘的左侧，应将平衡螺母向     调，使天平横梁平衡．

（2）用天平测出[image: image26.png]2B (ZXXK.COMR LT B




空烧杯的质量为30g，在烧杯中倒入适量的盐水，测出烧杯和盐水的总质量如图甲所示，则盐水的质量是      g．再将烧杯中的盐水全部倒入量筒中，如图乙所示，盐水的密度为         kg/m3．
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（3）小聪同学在实验中先测出空烧杯的质量m1，倒入盐水后测出其总质量m2．在将盐水倒入量筒的过程中，发现由于盐水较多，无法全部倒完，他及时停止了操作．同组同学讨论后认为仍可继续完成实验，于是小聪读出此时量筒中盐水的体积V，又加了一个步骤，顺利得出了盐水的密度．你认为增加的步骤是：                           ，请帮小聪写出计算盐水密度的表达式ρ=                 ． 

3．【2016·淮安卷】小明想通过实验来测定一只金属螺母的密度．
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（1）将天平放在水平台面上，游码移到标尺左端“0”刻度线处，观察到指针指在分度盘上的位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向      调节，使指针对准分度盘中央的刻度线．

（2）用调节好的天平测量金属螺母的质量，天平平衡时所用砝码和游码在标尺上的位置如图乙所示，则金属螺母质量为       g．

（3）将用细线系住的金属螺母放入装有30mL水的量筒内，量筒内水面如图丙所示，则金属螺母的体积为   cm3．

（4）金属螺母的密度为       g/cm3．

4．【2015·泰州市】（7分）有一种巧妙测量人体血液密度的方法，测量前需先用天平和量筒测定几种硫酸铜溶液的密度备用．

（1）测量前，应把天平放在      上，当移动游码至零刻度处时，指针偏向分度盘的右侧，则应将平衡螺母向      调，使指针指在分度盘的中央．
（2）接下来的测量步骤如下：

①往空烧杯中倒入适量的硫酸铜溶液，测出烧杯和溶液的质量为49.2g；

②将烧杯中的一部分溶液倒入量筒，读出量筒中溶液的体积为20mL；

③测出烧杯和剩余溶液的质量，砝码及游码的位置如图所示．
将下面的实验记录表填写完整．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



[image: image30.png]



（3）测定血液密度时，具体操作如下：在几支试管中分别装入密度已知且不等的硫酸铜溶液；然后向每支试管中滴入一滴待测血液，只要看到哪一支试管中的血滴处于悬浮状态，就知道被测血液的密度了．这是为什么？请利用所学知识，简要分析，写出推理过程．
分析推理过程：      ．（2分） 

5．【2015·宿迁市】小明用天平和量筒测量某种矿石的密度.[image: image31.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





（1）将天平放在水平桌面上，游码归零后，发现指针如图a所示，小明应将平衡螺母向      调节（选填“左”或“右”），使天平平衡.

（2）小明将矿石放在天平的左盘，通过加减砝码和移动游码使天平再次平衡，所加砝码和游码在标尺上的位置如图b所示，则矿石的质量是       g.
（3）小明用量筒测量矿石的体积，如[image: image32.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




图c所示，则矿石的密度ρ =      kg/m3.

（4）若小明先测出矿石的体积，再测出矿石的质量，这样测出的密度比上述结果偏     .（选填“大”或“小”）

[image: image33.png]



6．【2015·镇江市】（6分）小军在综合实践活动中，利用天平（砝码）、量筒、烧杯和细线等器材，对某种合金和水进行了探究

[image: image34.png]



  第23题图1     第23题图2       第23题图3      第23题图4   第2.3题图5

（1)小军首先对该种合金材料制成的不同合[image: image35.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




金块进行探究．

①将天平放在水平桌面上并游码归零后，若指针静止时位置如图1所示，则应将平衡螺母向    （选填“左”或“右”）端调节；

②图2是正确测量合金块质量时使[image: image36.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




用砝码情况和游码的位置，它的质量为    g；

③图3是他用量筒测最②中[image: image37.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




合金块体积的情景，则该合金块的体积是    cm3；

④换用大小不同的合金块，重复上述测量。他得到不同合金块的质量与体积的关系图像如图4所示．由图像可知，合金块的质量与体积成    比；

⑤通过上述探究，若合金块的体积为l0cm3，则它的质量m=    g；

（2)小军接着对水进行探究，描绘出质量与体积的关系图线如图5中甲所示．他分析后发现，由于误将烧杯和水的总质量当作了水的质量，导致图线甲未经过坐标原点．由此推断：水的质量与体积的关系图线应是    （选填图5中“乙”、“丙”或“丁”）

7．【2016·无锡卷】打开酒瓶瓶盖，会闻到酒精的气味，瓶盖开启时间长了，会不会使酒的酒精度（酒中酒精和酒的体积百分比）降低呢？小明认为：酒精的密度为0.8×103kg/m3与水的密度不同，若酒的酒精度发生变化，则酒的密度必定会变化．因此只要确定酒的密度是否变化，就能作出有效判读．于是他用天平、烧怀、量杯和白酒等器材．测量酒的密度，操作过程如下：

甲．用调节好的天平测出空烧杯的质量；

乙．在烧杯中倒入适量的白酒．测出烧杯和白酒的总质量；

丙．再将烧杯中的白酒倒入如图所示的量杯中，测出白酒的体积；

丁．计算出白酒的密度．

（1）①同学们认为小明的操作过程有不足，不足之处是：a．                ；b．              ．

②改进实验后，小明第一次测得白酒的质量为46g，体积50mL．过了一段时间后，第二次测得白酒质量是28.8g，体积是30mL．

a．第一次实验时所测得的白酒密度是多少？

b．分析实验数据后请判断：酒的酒精度有没有降低？

（2）小华对此问题也进行了探究．她在实验室取了两个相同的烧杯，在烧杯中分别装入250mL的料酒（酒精度为11%）和水，而后将两烧杯置于相同的环境中，过了一天，测得料酒和水的体积分别是232mL和242mL．请根据实验数据，分析酒的酒精度是否降低？
[image: image38.png]



8．【2016·徐州卷】阅读短文，回答文后的问题．

体脂率

脂肪是人体的重要成分，主要分布在内脏周围和皮肤下面，脂肪供给维持生命必需的能量，氧化热值约为3.8×107J/k[image: image39.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




g，皮下脂肪还能防止热量散失，脂肪过量使人肥胖、并导致一些慢性疾病，人体脂肪率表示脂肪含量的多少、简称体脂率，是人体中脂肪质量与人体总质量的百分比，脂肪的密度约为0.9g/cm3、肌肉、骨骼等人体其他成分的精密度为1.1g/cm3，只要测出人体组织密度就可以算出体脂率，人体阻值密度可以采用水下称重法测量：先测出受试人的肺活量V，然后用称量设备测出人的重力G1，受试人进入，浸没在水面下尽力呼气，此时体内剩余气体约为肺活量的[image: image40]，用称量设备测量体重的重力为G2，水的密度为ρ水．由此可以计算出人体阻值密度和体脂率，另外，因为脂肪几乎不含水分，其导电性和其他成分不同，所以还可以用测量人体电阻的办法来计算体脂肪率．

（1）1kg脂肪氧化最多可以释放的热量为            J．

（2）比较脂肪和人体其他成分的物理属性，下列说法错误的是            ．

A．密度较小    B．导热性较差  C．导电性较差   D．比热容较大

（3）人体组织密度的表达式为ρ人=             （不用化简）．

（4）对过于肥胖无法自行浸没在水面下的人，可以采取什么措施进行水下称重？

9．【2017•徐州卷】汉代一些墓室、祠堂里有雕刻着画像的石头．现有一块汉画像石，质量为500kg，体积为0.2m3，g取10N/kg．求：

（1）这块汉画像石受到的重力；

（2）汉画像石的密度．
烧杯和溶液


的质量/g�
烧杯和剩余溶


液的质量/g�
量筒中溶液


的质量/g�
量筒中溶液


的体积/cm3�
硫酸铜溶液的密度


ρ/（g•cm-3）�
�
49.2�
�
�
20�
�
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